

反复发炎、感染持续数年可致盲——

别让沙眼毁了“心灵的窗户”

■记者谢邹翔



王树奎

杭州西湖朝聚眼科医院眼科主任医师。从事眼科临床工作近三十余年,以眼显微外科中西医结合治疗各种眼病为技术特色,先后开展各种白内障人工晶体植入,角膜移植视网膜脱离,各种青光眼,眼眶肿瘤摘除等眼手术治疗。开展各种疑难眼底病的中西医结合治疗,擅长低温冷冻治疗各种眼病。

6月6日是第20个全国“爱眼日”,今年“爱眼日”的活动主题为“告别沙眼盲,关注眼健康”。据世卫组织发布的公告称,沙眼、白内障等是导致失明和视力障碍的主要原因。就此,记者走访了杭州朝聚眼科医院主任医师王树奎,请他说说沙眼带来的危害以及如何预防。

沙眼多发生于儿童或少年期

王树奎介绍,沙眼是世界卫生组织重点防治的眼病之一,由微生物沙眼原虫引起的一种慢性传染性结膜角膜炎,因其在睑结膜表面形成粗糙不平的外观,形似砂粒,故称为沙眼。

沙眼感染早期引起不同程度的怕光、流泪、发痒、异物感、分泌物增多等眼部不适感,眼睑结膜血管充血、乳头增生、滤泡形成,严重者可侵犯角膜而发生角膜血管翳,视力减退。晚期睑结膜产生严重瘢痕,使睫毛向内倒长形

成倒睫,严重影响视力。

沙眼多发生于儿童或少年时期或卫生条件较差的西北部地区和我国少数民族地区,如云南、宁夏、内蒙古等地的老年人。

王树奎告诉记者,沙眼病原微生物很容易通过多种不同的途径由一个人传播给另一个人。因为沙眼患者常有眼红和黏性分泌物,并且有时流鼻涕,当分泌物中含有沙眼病原微生物时,它很容易通过使用患者的毛巾、手帕、洗脸水、玩具、用品等接触感染。公共场合如游泳池不经过适合的消毒也会传染沙眼。

可见,沙眼的传播与患者的卫生习惯、生活条件、居住环境、营养状况、医疗条件等因素密切相关。

沙眼持续数年可致盲

沙眼致盲的原因是由于沙眼对角膜的损害造成的。王树奎介绍说,早期的沙眼是很容易治愈的,但如果患者没坚持用药导致沙眼反复发炎、感染,就有可能

“积重难返”,导致上眼睑长出瘢痕组织,对角膜造成致盲的伤害。

瘢痕组织缺乏弹性,这会让上眼睑内缩,从而出现睫毛内翻的现象,这些内翻的睫毛就像雨刷一样,长期摩擦角膜上皮,造成角膜上皮的损害和角膜炎。

同时,沙眼的泪液分泌减少会加重角膜上皮的损害,导致角膜上皮角化,最后,受损的角膜会呈现出皮肤样外观,患者因此而失明。

王树奎提醒:其实沙眼并不可怕,可怕的是不能早发现早治疗,耽误沙眼最佳治疗时机,很多患者因沙眼司空见惯难以引起重视。不论沙眼病情程度如何,都要对沙眼引起重视,任何沙眼疾病都是由小变大,不可忽视。

培养良好的卫生习惯是关键

据了解,最新的沙眼流行病学调查结果显示,截至2014年底,我国活动性沙眼、沙眼性倒睫患病百分比分别为0.196%、0.002%,

远远低于世界卫生组织界定的沙眼流行区标准(5%、0.1%),证实我国已不再属于沙眼流行国家,已经实现了根治致盲性沙眼的目标。根治致盲性沙眼并不意味着不再有沙眼病例的发生,仍需要继续普及沙眼防治知识,关注眼健康,防范沙眼流行的复燃。

王树奎说,预防沙眼是一个重要的公共卫生问题,普及卫生知识,培养良好卫生习惯很重要。要保持面部清洁,不用手揉眼,手巾、手帕要勤洗;保持通风,使用个人毛巾以及用流水洗脸;合理处理垃圾,改善厕所环境,减少或消灭苍蝇,减少感染的传播。



喝咖啡和绿茶可降低死亡风险

■蓝建中

日本国立癌症研究中心近日发表一份公报称,该机构的研究小组经过约19年的长期跟踪调查,证实喝咖啡和绿茶不仅能够降低死亡风险,对降低心脑血管疾病风险也有明显作用。

该中心为了调查摄取咖啡和绿茶与死亡风险的关系,以约9万名40~69岁的男性和女性为对象,实施了大规模的群组调查,时间长达19年,调查于2011年结束。根据获得的结果,研究人员分析了摄取绿茶和咖啡与死亡风险和癌症等主要死亡原因的关系。

在约19年的跟踪调查中,有12874人死亡。研究小组经过分析,发现如果以“每天喝绿茶不到1杯”的一组为基准,在“每天喝5杯以上绿茶”的一组中,男性死亡风险降低13%,女性死亡风险降低17%。随着绿茶摄取量的增加,死亡风险进一步下降。

从死亡原因来看,虽然男性和女性摄取绿茶与癌症死亡没

有关系,但是他们因心脏病死亡的风险都出现降低,而在脑血管疾病和呼吸器官疾病方面,则显示只有男性长期摄取绿茶后死亡风险降低。

为什么摄取绿茶能降低因心脏病死亡的风险?该中心研究人员分析认为,这可能是由于绿茶含有的儿茶素发挥了作用,儿茶素被认为具有调整血压、体脂肪和脂质的作用。

此外,研究小组根据调查对象喝咖啡的频度将他们分为5组,从“几乎不喝”至“每天喝5杯”,然后调查了这些行为与死亡风险以及与癌症和心脏病的关系。

结果发现,以“几乎不喝咖啡”的一组为基准,每天喝3~4杯咖啡的一组死亡风险最低,足足降低了24%。调查还显示,摄取咖啡也能够降低心脑血管疾病和呼吸器官疾病的风险。

研究小组推测,这可能是由于咖啡中含有的绿原酸能够改善血糖值、调整血压,而咖啡因则具有改善血管内皮的功能。

省疾控中心发布6月健康提醒

中高考倒计时 注意营养,保证睡眠

■记者谢邹翔

6月份我省进入初夏,气温升高,又正值梅雨季节,天气闷热潮湿,是蚊虫孳生的活跃季节,大家要注意防暑防蚊。此外,6月份将迎来一年一度的中高考,考生要注意营养,保证充足睡眠。

健康提醒之一:气温升高,注意防暑防蚊

初夏,白天气温较高,省疾控专家提醒广大居民应注意防暑降温,遇到高温天气,白天外出时请戴好遮阳帽、太阳镜和太阳伞等,保证充足睡眠,多吃水果和蔬菜。

梅雨季节天气闷热,蚊虫容易孳生,登革热、流行性乙型脑炎等传染病可以通过蚊媒传播。登革热临床表现为高热、头痛、肌肉、骨关节剧烈酸痛、皮疹、出血倾向、淋巴结肿大、白细胞计数减少、血小板减少等。乙型脑炎临床表现为持续性高热,伴有关节痛、呕吐、意识障碍、抽搐、颈项强直等流行性症状。

健康提醒之三:中高考倒计时,注意营养,充足睡眠

6月上旬将迎来一年一度的中高考,考生往往会产生紧张、焦虑,家长也会跟着心态不能平和,再加上考试前后一般以高温天气为主,考生的身体健康也受到考验。省疾控建议广大考生合理安排学习、休息、运动和睡眠,确保充足的睡眠。

同时,专家提醒前往东南亚等地旅行的市民注意,回来后一旦出现以上不适,应及时就医,并告知外出经过。

健康提醒之二:注意饮食卫生,谨防“病从口入”

6月份气温升高,细菌性食物中毒为主的肠道传染病开始高发,好发场所主要为集体单位食堂和餐饮业。

随机调查浙江省肿瘤医院一病区 80位肺癌患者中56位有吸烟史

世卫组织数据显示,吸烟每年使近600万人失去生命。据调查,目前我国吸烟人群大约是3.5亿,尤其是女性的抽烟人数在上升;从吸烟人数不断上升的现状看,专家们估计中国肺癌的发病高峰可能会在2030年或者2050年出现。

“2014年,在我省肿瘤登记地区,恶性肿瘤发病第一位为肺癌”,浙江省肿瘤医院胸部肿瘤内科主任张沂平介绍。

吸烟人群的肺癌发病率是不吸烟人群的10倍;90%的肺癌跟吸烟有关系。

随机调查浙江省肿瘤医院胸部肿瘤内科一个病区5月26日住院患者的情况,共有肺癌病人80人,其中,男性60名,女性20名;曾经有吸烟史或正在吸烟的患者56名,占肺癌病人总数

的70.0%,无吸烟史的患者24名,占30.0%;要注意的是,那些无吸烟史的患者中,有13人(占无烟史患者的54%)患者有被动吸烟史,即家里有亲属有吸烟习惯。

“关于吸烟和肺癌的相关性,已得到医学专家及大部分普通百姓的认可。但是还有不少人没有充分认识到吸烟对健康的危害性,因为存在没有抽烟也得肺癌的患者,导致某些吸烟的人存在侥幸心理。”范云主任医师说,虽然,我们不能把吸烟和肺癌归类为因果关系,但是大家都公认吸烟是引起肺癌最主要的因素。根据科学数据,吸烟人群的肺癌发病率是不吸烟人群的10倍;90%的肺癌跟吸烟有关系。

肺癌高危人群应定期做低剂量螺旋CT

张沂平介绍:当病人有症状,如咯血、疼痛、咳嗽等到医院就诊时,不少患者的病情就已经偏晚期了,可以手术的患者大约占到1/4。但通过筛查,早期病人会增加,病人的治疗效果相对就会较好,病人的生存率就会提高。美国的研究表明,对肺癌高危人群进行低剂量螺旋CT的筛查,肺癌患者的死亡率下降了20%。

“美国在肺癌的防控方面曾经历过类似我国现在的情况,在上世纪70年代,美国肺癌的发病率与死亡率均居恶性肿瘤首位。现在,美国的肺癌死亡率仍是恶性肿瘤中最高的,发病率则位居第二位,下降的主要原因

是美国在70年代开始就开展了禁烟控烟运动。”张沂平说。

目前,美国在早期发现肺癌上有一个措施,就是针对高危人群用低剂量螺旋CT做筛查;这个措施越来越得到大家的认可,权威的治疗指南也推荐这样做。

肺癌的高危人群包括:年龄在50岁以上,吸烟指数在400年支(吸烟的年数乘以每日吸烟的支数)以上,吸二手烟超过20年,长期工作在密闭的环境中或长期工作在粉尘颗粒较多的环境中,以上条件符合任意两项,便应定期筛查,以利早期发现疾病。

被动吸烟致儿童的“血管年龄”像80岁

为了下一代,“瘾君子”们赶快去医院戒烟吧

癌”,其实不吸烟却患肺癌的患者中,25%是由吸二手烟引发的。

大量科学研究表明,戒烟20小时后,心梗危险性降低;2天后,味觉、嗅觉敏感性增加;2个月后,自我感觉呼吸变顺畅、体力恢复、身上和口腔异味消失、牙齿变洁净;1年后,由于心脏病所致死亡风险降低50%;15年后,罹患吸烟相关疾病风险降至与不吸烟者相同。

吸“二手烟”危害更大

我国研究人员将45名从4岁至17岁的患有膀胱刺激症的患儿,这些患儿常伴有尿失禁,按照症状轻重分成非常轻微、轻微、中等、严重4个组别。分组后统计,共21名患儿的症状处于轻微和非常轻微的状态,另外24名患儿的症状则是中等至严重的状态。在较严重的24名患儿中,23%孩子的母亲是烟民,半数孩子经常在二手烟的环境中。

据调查显示,烟雾可飘到距离吸烟处17米的地方,因此即使是站在换气扇或者阳台上吸烟也会对其他人的健康造成影响,被动吸烟的危害防不胜防。

依靠戒烟门诊 科学有效戒烟

在全省近1300万吸烟人群中,戒烟率仅为22.56%,而选择

的主要戒烟方式是“靠自己毅力戒烟”。

省疾控专家建议:要想成功戒烟还需要正确的戒烟方法,制定好计划,了解清楚戒烟过程中可能出现的各种问题,做好准备,提高戒烟的成功率。

目前有戒烟方法主要分药物治疗和非药物治疗两类。药物治疗包括尼古丁相关产品,非尼古丁相关产品;非药物治疗包括:针刺疗法、厌恶性吸烟、催眠

疗法、心理行为干预、其他等。将这些方法联合使用,效果会更明显。

浙江大学医学院附属第一医院、邵逸夫医院、杭州市第一人民医院等四五家医院都有戒烟门诊,戒烟效果显著,想要戒烟的人群可以就近前去就诊。此外,我省为推广戒烟门诊工作,在湖州、台州、丽水市三地的市中心医院也相继开设了戒烟门诊。



柯城农商行:一卡在手,走遍校园

杭州萧山北干梦扬通讯器材经营部遗失杭州市工商行政管理局萧山分局2014年7月25日核发的注册号为330181600921250的营业执照正本;税务登记证副本,税号:33102319910210441501;组织机构代码证正本,代码:L7015317-7,登记号:330109-175085,声明作废。

杭州藤罗餐饮管理有限公司遗失杭州市工商行政管理局下城区局2013年11月14日核发的注册号为330103000192830的营业执照正本;税务登记证正本,税号:33010008214084X,声明作废。

杭州红星文化大厦有限公司遗失组织机构代码证,代码:G10330127040943705;银行开户许可证,核准号:J3310040943702,代码正、副,代码:

75444834-6,声明作废。临安春洪票证印刷有限公司,注册号为330185000093335,不慎遗失由临安市市场监督管理局2013年6月19日核发的营业执照正、副本,声明作废。

杭州萧山新农都物流中心铸林农副产品商行遗失杭州市工商行政管理局萧山分局2013年6月25日核发的注册号为330181600816731的营业执照副本;2013年6月25日核发的编号为SP3301811350164885的食品流通许可证副本;税务登记证副本,税号:4130291975071138181A,声明作废。

淳安县左口苗木专业合作社遗失机构信用代码证,代码:33010008214084X,声明作废。

富阳知乎教育信息咨询有限公司注销清算公告
富阳知乎教育信息咨询有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

公告
富阳新马电器有限公司于2015年5月21日在《浙江工人日报》刊登了注销清算公告,现经本公司股东决定,撤销原注销清算公告及取消清算组备案,公司将继续经营。特此公告。
杭州金格数控机床有限公司减资公告
经本公司股东会决定:本公司认缴注册资本从500万元减至100万元。请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,有权要求本公司清偿债务或者提供相应的担保,逾期不提出的视其为没有提出要求。

杭州金格数控机床有限公司
本公司杭州无微不至商贸有限公司(注册号:330103000134917)不慎在2015年5月28日遗失公司公章。特此声明作废。

杭州正阳酒店有限公司注销清算公告
杭州正阳酒店有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳市瑞兴建材有限公司注销清算公告
富阳市瑞兴建材有限公司注销清算公告:本公司出资人已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳明凯机动车检测服务有限公司注销清算公告
富阳明凯机动车检测服务有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

富阳德文贸易有限公司注销清算公告
富阳德文贸易有限公司注销清算公告:本公司股东已决定解散本公司,请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内,未接到通知书的自本公告之日起四十五日内,向公司清算组申报债权登记,逾期不申报的视其为没有提出要求。

近日,柯城农商银行依托省农信联社科技平台,携手衢州市工程技术学校合作打造校园一卡通平台。

校园一卡通,即通过校园卡与农商行发行的社保卡进行绑定,取代了师生们的各种证件,只凭此卡,师生们即可在学校出入、办事、活动和消费,同时农商行还可通过该卡为校方提供收缴学费、社会保险费及校园消费付款等一揽子金融服务,真正实现了“一卡在手,走遍校园”的目标。

校园一卡通项目的上线,既能为学校提高财务管理质量,又能为在校师生提供方便、快捷、安全的金融服务,也是柯城农商银行开创教育金融服务的一个新模式。

徐芬